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Considerată în ansamblu, mitologia stelară populară românească are 
TREI componente esenţiale: UNA pastoral-agrară, ancestrală, de esenţă 

precreştină, în care cerul este văzut atât ca un ceas agrar, cât şi ca o 
„expoziţie" de unelte agrare utilizate (expresie a activităţilor lucrative şi 

recreative ale comunităţilor rurale din România DE ODINIOARĂ); A 
DOUA componentă, pe care am datat-o mai recent, o dată cu cucerirea 
Daciei de către romani, din care o parte erau legionari creştini care încă îşi 
ascundeau crezul - corespunde creştinării spaţiului geografic românesc şi 
repoziţionării pe bolta cerească a unor elemente creştine sau preluate din 
mitologia precreştină (înlocuind constelaţiile mitologice politeiste şi legendele 
lor, cu simboluri creştine, şi apoi ţesând legende despre noile proiecţii pe cer) 
şi vede cerul mai mult ca o biserică, constelaţiile fiind asociate cu mituri 
teogonice şi cosmogonice; A TREIA componentă, cea a originii poporului 
român, proiectează pe bolta cerească sinteza formării acestui popor 
(cucerirea Daciei de către romani) prin specificarea utilizării unor obiecte 
emblematice, adevărate simboluri, reprezentate pe cer, prin proiectarea unor 
scene dramatice din această istorie a îngemănării dacilor cu romanii. Cele 
trei componente se întrepătrund armonios şi formează aspectul specific 
românesc al bolţii înstelate, cu mituri şi simboluri comune, de remarcat fiind 
şi relativa unitate şi difuzare a conceptelor de mitizare, viziunea poporului 
român despre cer fiind relativ uniformă pe întreg teritoriul României. 

„ Ţăranii consideră stelele şi constelaţiunile numai după cum răsar ele, 
după cum sunt ele pe cer, de cuseară, la miezul nopţii şi În zori, în timpul Junie
Septembrie, şi mai ales Julie şi August, toiul muncilor agricole. Numai ciobanii 
mai ţin socoteala şi de restul anului, iar stelele pe care le au ciobanii mai mult 
în vedere, ceilalţi ţărani le numesc stele ale ciobanului. " (Ion Otescu -
profesor: Credinţele ţăranului român despre cer şi stele - şedinţa de la 28 
martie 1907, Analele Academiei Române, Tom XXIX, memoriile Secţiunii 

Literare, p. 426-510) 
Identitatea bolţii cereşti româneşti spune mai multe despre poporul 

român decât tomuri de cărţi. Găsim aici influenţe greceşti, romane, dar şi 

aspecte unice specifice poporului român, popor creştin de origine daco-romană, 
format din agricultori şi păstori. Componenta pastoral-agrară este una 
ancestrală, de esenţă precreştină, în care cerul este văzut atât ca un ceas nocturn 
şi calendar anual pastoral-agrar,cât şi ca o "expoziţie" de unelte agrare utilizate 
(expresie a activităţilor lucrative şi recreative ale comunităţilor rurale) în care -
aspect rar - constelaţiile seamănă cu obiectul descris . 
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Constelaţiile pastoral-agrare ar putea fi considerate ca specifice 
poporului român , ar putea fi mai vechi decât celelalte, şi credem noi că sunt 
mai reprezentative pentru un popor paşnic de agricultori şi păstori. Profesorul 
Ion Ottescu spune : "Şi după cum cei vechi şi-au pus episoade din miturile lor 
în cer, aşa făcu şi Românul cu originea lui În Dacia, punând În cele două Care, 
în Paloşchiţa, în Romul şi Rem, În arcaşul răsboinic Roman, amintiri ale 
acestei origini, despre care amintiri vom mai vedea încă şi alte exemple, când 
vom vorbi de Calea Laptelui. Apoi pentru că acestea , În definitiv, erau puţine, 
mai recurse şi la noua lui religie (nn. - creştinismul) ; iar pentru a umple 
golurile, ce tot mai rămaseră, le umplu cu agricultura lui, pe care o puse în cer. 
Acesta e desigur mersul istoric în care s-a format cerul românesc, şi care 
explică de ce în el se vede Cruce, Toacă, Mănăstire, Plug, Coasă, Seceră ş.a„ 
alături cu reamintiri despre Traian şi Dacia, şi alături cu unele din vechile 
denumiri păgâne. " (Credinţele ţăranului român despre cer şi stele - şedinţa de 
la 28 martie 1907, Analele Academiei Române, Tom XXIX, memoriile Secţiunii 
Literare, p. 426-510) 

Scurt inventar al cerului românesc 

(un inventar al cerului românesc În sistemul de criterii deja consacrat: 
personaje, obiecte, animale şi figuri) 

Avem pe cerul românesc 4 personaje feminine: 
-Fecioara (Fecioara) o ilustrează în componenta religioasă a cerului românesc 
pe Fecioara Maria, steaua Spica reprezentând prin albeaţa ei inima curată a 
Fecioarei; 
-Fata mare din constelaţia Hora (steaua Alphekka din Coroana Boreală); 
-Fata mare cu cobiliţa (Lebăda), fata fiind orientată cu capul spre Steaua 
polară; 

-Fata de împărat cu cobiliţa (stelele Altair, Tarazed şi Alshain din Vulturul); 
Printre atâtea fete frumoase era necesară şi prezenţa unui Făt-Frumos, 

numit de regulă Omul (constelaţia Hercule ), personaj care a luptat atât cu 
Zmeul - sau Balaurul - din baladele populare cât şi cu Dracul din Legenda 
cerului. În marea majoritate a basmelor populare româneşti aceste două 
personaje par a fi identificate în constelaţia Dragonului. 

Prezenţe pitoreşti pe bolta cerească sunt şi Lăutarii (Nusakan şi y CrB, 
stelele din stânga şi din dreapta stelei Alphekka din Coroana Boreală), 

constelaţia Hora (Coroana Boreală) în sine fiind o ilustrare a spiritului ludic şi a 
activităţilor recreative ce urmau unei zile sau săptămâni de muncă în satul 
românesc. 

Am mai găsit pe cerul românesc şi doi Fraţi, Romul şi Rem (Romulus 
şi Remus fiind stelele Castor şi Polux din constelaţia Gemenii, redusă pe cerul 
românesc doar la aceste două stele în componenta originii poporului român), un 
războinic, Arcaşul roman (constelaţia Săgetătorul), evident aparţinând altui 
popor decât cel paşnic de păstori şi agricultori al românilor, tot din componenta 
originii poporului român. 
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Cerului unui astfel de popor nu-i puteau lipsi constelaţii legate de 
creşterea animalelor: Ciobanul cu oile - (steaua Vega din constelaţia Lira 
reprezentând ciobanul), Ciobanul cu cobiliţa (Lebăda - răsare şi apune odată 
cu Ciobanul-Vega); acesta din urmă ar avea o găleată în mână şi două în 
cobiliţă, iar steaua din mijlocul crucii din Lebăda ar fi Fântâna din răscruci de 
care este rezemată cobiliţa ciobanului. Găsim şi un Văcar pe cerul românesc -
steaua Alcor din Ursa Mare -precum şi un Vizitiu sau Surugiu (Vizitiul). 

De pe câmp, ne îndreptăm către locuinţa ţăranului român, Casa cu 
ogradă (identificată în Coroana Boreală), cu ajutorul mijloacelor de transport 
ale acelor vremuri, carele, din care găsim pe cer patru: 
-Carul Mare ( cele 7 stele mai strălucitoare din Ursa Mare)- carul Omului din 
Legenda cerului sau, în componenta originii poporului român,carul cu care au 
fost duşi la Roma prizonierii daci; 
-Carul Mic (Ursa Mică)- în componenta originii poporului român,carul cu care 
au fost duşi la Roma nobilii daci pe Drumul robilor (Calea Lactee), iar în 
Legenda cerului, carul în care şi-a pus Omul unelte şi provizii. 
-Carul lui Dumnezeu - (Vizitiul) - în componenta religioasă: carul cu care vor 
fi duşi credincioşii în rai); 
-Carul Dracului (Perseu) - în componenta religioasă: carul cu care vor ajunge 
păcătoşii în iad). 

Odată ajunşi la casa ţăranului român, Casa cu ogradă (Coroana 
Boreală) - unde steaua Alphekka este casa iar celelalte stele, îngrăditura - în 
curte şi şură găsim unelte folosite de ţărani la munca câmpului sau în jurul 
casei: 
-Coasa (Cefeu); 
-Barda sau Toporul (Perseu) - stelele alfa şi beta (Algol) fiind coada iar restul 
tăişul sau gura bardei, înspre Casiopeia 
-Grapa sau Pluguşorul (Ursa Mică) 
-Sfredelul mare sau Spiţelnicul (Orion) - centura lui Orion cu steaua 
Betelgeuse 
-Sfredelul mic (Câinele mic) - steaua Procyon fiind mânerul iar steaua 
Gomeissa vârful sfredelului ce va găuri Comoara lui lov (steaua Pollux din 
Gemenii) 
-Rariţa (Orion) - centura lui Orion împreună cu stelele Rigel, Saiph şi Bellatrix 
-ele mai sunt numite şi : 
-Plugul sau Grebla 
-Secera ( Orion) - un arc de 7 stele ce se află între steaua Rigel şi centura lui 
Orion. 

Însetat după muncă, ţăranul bea apă din Puţul (Pegas) cu Jgheab 
(Andromeda) pe care îl are în curte, jgheabul folosind de regulă la adăpatul 
animalelor care şi acestea apar limpede proiectate pe cerul de noapte: 
-Oile - cele patru oi din colţurile paralelogramului din Ciobanul cu oile (Lira) şi 
un Berbec ( Berbec) - dar ţăranii îi văd numai coamele; 
-Boii - cele 7 stele din Carul mare (Ursa Mare) şi un Taur (Taur) dar se vede 
doar capul; În Ardeal este denumit Cap de bou (după T.Pamfilie); 
-Caii - Calul sau Găvadul Mare (Leul), Găvadul mic (Pegas) 
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-Caprele - Capra cu trei iezi(Vizitiul), Ţapul sau Cornul Caprii (Capricorn); 
-Câinii - Dulăul (Câinele mare), Căţelul (Câinele mic), Paloşchiţa (steaua Alcor 
din Ursa Mare), căţeluşa împăratului Traian din componenta originii poporului 
român; 
-Porcii - Vierii, Porcii, sau Scroafa cu purcei (Hyade din Taur); 
-Găinile - Găinuşa sau Cloşca cu pui (Pleiade din Taur). 

Intrând în casa ţăranului român găsim: 
-o Balanţă sau un Cântar( Balanţa), 
-un Ceasornic sau Deşteptător (Pleiadele împreună cu steaua Aldebaran). 

După o zi de muncă sau în zilele de sărbătoare ţăranul român mulţumea 
cerului şi se ruga, aşa că nu putea lipsi de pe cer credinţa creştină a poporului 
român. Religios, ţăranul român a proiectat şi remodelat pe cerul său şi : 
-Tronul sau Scaunul lui Dumnezeu ori Mânăstirea (Casiopeia), 
-Crucea mare (Lebăda) - pe care a fost răstignit Isus, 
-Crucea mică (Delfinul)- crucea de mână, împodobită, cu care umblă preoţii la 
început de an nou, 
-Trisfetitele (Orion)- centura lui Orion - cei trei sfinţi Vasile, Grigore şi Ioan, 
-Peştii (Peşti) sunt cei doi peşti cu care Isus a hrănit 5000 de oameni, 
-Racul (Rac)- care a furat al patrulea cui de la răstignire, cuiul ce trebuia înfipt 
în inimă. 
-Toaca (Pegas) - marele trapez al lui Pegas seamănă cu o toacă atârnată -
obiect cu care erau chemaţi oamenii la rugăciune 

Notă:denumiri/e cu culoarea albastră dintre paranteze sunt denumirile 
constelaţiilor după clasificarea UAI 

Surse : I. Otescu- Credinţele ţăranului român despre cer şi stele; 
T.Pamfile - Cerul şi podoabele lui. 
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